

**СОЦИАЛЬНО-  
ЭКОНОМИЧЕСКОЕ И  
ПОЛИТИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ  
РОССИИ В XVII В**

# Территория и население

- Территория страны делилась на 250 уездов. Уезды делились на волости и станы, центром которых было село. Территория государства существенно увеличилась за счет вхождения в состав России Левобережной Украины и освоения Сибири.
- К концу XVII в. численность населения достигла 10,5 млн. человек.
- Категории сельскохозяйственного населения:
  - владельческие крестьяне (помещичьи, царские, монастырские, патриаршьи, церковные);
  - черносотенные крестьяне;
  - холопы

## ■ Ремесло

Центры металлургии и металлообработки: Тульско-Серпуховско-Московский район, район Устюжны-Железопольский, Заонежье.

Производстве изделий из дерева: Москва, Тверь, Калуга, район Нижнего Новгорода

Ювелирное дело: Великий Устюг, Москва, Новгород, Тихвин, Нижний Новгород.

Центры производства текстильных изделий: Новгородско-Псковская земля, Москва, Ярославль

Производство соли: Сольвычегодск, Солигалич, Соликамск

Первая частновладельческая мануфактура - Нициннский медеплавильный завод на Урале, построенный в 1631 г

## Органы власти, центральное и местное самоуправление

- Самодержавная власть царя оформлена Уложением 1649 г.
- Земский собор 1653 г., принявший постановление о воссоединении Украины с Россией был фактически последним
- В Боярской думе усиливается представительство дворянства и думных дьяков; увеличивается численный состав
- XVII в. - время расцвета приказной системы

Абсолютная монархия - форма государства, характерная для позднего средневековья. Власть монарха в таком государстве ничем не ограничена и в значительной степени самостоятельна по отношению к обществу. Законодательная, исполнительная и судебная власть сосредоточивается в руках монарха; монарх получает право распоряжаться налоговой системой и государственными финансами; местные и центральные управления унифицированы и максимально регламентированы; имеется постоянная армия и флот, поскольку внешняя политика весьма агрессивна. Оформление российского абсолютизма связано с политикой меркантилизма и протекционизма в экономике и торговле

## Массовые народные выступления

- Причина: тяжелое финансовое положение страны, вынуждавшее правительство вводить дополнительные прямые и косвенные налоги (для покрытия военных расходов); злоупотребления администрации; увеличение срока сыска беглых, а затем введение бессрочного сыска; увеличение общего объема феодальных повинностей

- “Соляной бунт” в 1646 г.

Причина: вместо взимания стрелецких и ямских денег решено обложить дополнительной пошлиной соль. В декабре 1647 г. налог отменен и начинается взыскание “недоимок” по прежним налогам.

Участники восстания потребовали экстренного созыва Земского собора.

16 июля на Земском соборе было принято решение о необходимости составить новое уложение

## “Медный бунт”

- Причина: в начале 1654 г. правительство, стремясь выйти из денежного кризиса, прибегло к выпуску медных денег; курс их был очень нестабилен - к середине 1663 г. серебряный рубль стоил 15 медных. Выдавая жалование медными деньгами правительство требовало выплаты податей и налогов серебряными деньгами.
- Восстание началось 25 июля.
- 18 “заводил” были публично повешаны
- В 1663 г. правительство прекратило выпуск медных денег

- Социальные бури XVII в. – порождение не только классовых и религиозных конфликтов: это совокупность социальных, национальных и религиозных конфликтов в обществе